



2025年施政報告



李家超發表任內第四份施政報告

深化改革謀發展 力拼經濟惠民生

2025年施政報告亮點

深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來

► 強化治理

1. 建立「部門首長責任制」，強化公務員評核機制
2. 成立「AI效能提升組」

► 深化改革發展產業

3. 成立特首領導的「北都發展委員會」，拆牆鬆綁加快建設北都
4. 制訂招商優惠政策包，促進產業發展
5. 推動生命科技和AI產業發展
6. 發展遊艇經濟

► 發揮國際中心優勢

7. 設立跨部門「內地企業出海專班」一站式平台
8. 加速建立國際黃金交易市場，推動大宗商品交易
9. 放寬「新資本投資者入境計劃」
10. 推進大學城籌劃及建設，並成立「留學香港專班」
11. 打造高端藝術品交易樞紐

► 惠民生

12. 豐富置業階梯，增加居屋及綠置居大單位比例
13. 強化基層醫療，以一籃子政策促進精神健康
14. 推出11招支援中小企，包括額外預留300億加大工程開支
15. 推廣寵物友善，容許狗隻進入食肆
16. 成立「社會高齡化對策工作組」
17. 以組合拳進一步鼓勵生育，包括增加初生子女免稅額



【香港商報訊】記者馮仁榮報道：昨日，行政長官李家超赴立法會宣讀其任內第四份施政報告，歷時近3小時。今年施政報告封面仍沿用綠色，代表活力和延續性，以「深化改革、心繫民生、發揮優勢、同創未來」為主題，主軸圍繞經濟和民生，全面闡述李家超在新一年的施政理念、發展目標和政策措施。

李家超於開場白指，今年是國家「十四五」規劃的收官之年，亦是「十五五」規劃的謀篇布局之年。新一份施政報告，既是香港全力「拼經濟、謀發展、惠民生」、加快邁向「由治及興」的進程表，亦是香港主動對接國家發展戰略、實現突破新局面的策略部署。

李家超談及過去3年施政時表示，自上任以來，積極推動政府與社會改革，發展經濟、改善民生。首先是改變了政府文化，建立了「以結果為目標」的政府。大力興建公營房屋，推出簡約公屋，公屋申請者綜合輪候時

間縮短了整整一年。市民家庭收入中位數上升了3000元，增幅約11%；香港經濟增長由負轉正，預計今年會增長2%至3%；香港金融中心地位上升一位至世界第三，整體競爭力上升四位至世界第三，人才競爭力升至世界第四，安全城市排名躋身十大、位列世界第七。

一直為加快北都建設「心急如焚」

提及北都會區發展，李家超直言北都有戰略地位：「北都與深圳接壤，面積和未來人口約佔香港三分之一……雖然政府過去三年已加快建設，但北都幅員廣闊，所需資源投資龐大，我一直為此心急如焚。」新份施政報告最大的亮點，就是提升北都發展的決策層次，成立由行政長官掛帥的北都發展委員會。

面對市場格局和科技的急劇轉變，施政報告亦推出一系列措施鞏固金融、法律等傳統優勢產業，同時亦會積極培育新興產業，包括先進製造、生命健康科技、新能源、AI與數據科學等。施政報告亦充分發揮香港「內聯外通」的優勢，成立「內地企業出海專班」，招攬內地企業利用香港平台出海。

「改善民生是我施政的最終目標」

「改善民生是我施政的最終目標，讓市民有更好住房、打工仔有更多收入、長者有更好照顧、青年有更好發展。」李家超指出，民生與經濟息息相關，兩者相輔相成。

李家超提到，今次施政報告以民生為壓軸專章，是篇幅最大的一章，涵蓋土地房屋、交通運輸、醫療護理、社會福利、保障勞工、關愛共融等9個與市民生活息息相關的重要範疇。當中，包括持續增加公營房屋供應，豐富置業階梯；持續造地以滿足大型發展項目、長期經

濟發展和市民住屋的需要；持續深化醫療改革；推出11項措施支援本地經濟、繼續精準扶貧，等等。他說：「這些都體現了以民生為最終施政目標的理念，而發展經濟，就是為了民生福祉，讓市民過上更好的生活。」

改革變通是「香港成功的DNA」

李家超總結時表示，今日香港站在「由治及興」的關鍵節點，目前正處於經濟轉型期，而轉型是邁向經濟更強大的必經過程。香港經歷過多次經濟轉型，背後承載着無數香港人拼搏奮鬥的故事，靠的是改革變通、自強不息。這些是香港人的特質，是香港成功的DNA。「世界在變，香港同時面對挑戰和機遇。祖國是世界第二大經濟體，是香港最強大後盾，最龐大機遇；香港同時享有國際機遇的疊加優勢，機遇明顯大於挑戰。」李家超強調，「只要我們團結一致，改革創新，自強不息，我們的共同家園香港必定更美好，東方之珠必定更耀目光芒。」

在昨日下午舉行的記者會上，李家超表示，新份施政報告體現更全面的「改革加部署」。他重申，改善民生是施政的初心和最終目標，並強調「房屋是重中之重」。對於施政報告另一重點「產業發展和革新」，他表示，政府會加快培育本地和引進新興產業，帶動經濟多元發展，相信在加強與內地合作基礎上，創新藥物、人工智能等將有望成為香港未來的優勢產業。



大批市民昨於灣仔民政處外領取新一份施政報告文本。
記者 崔俊良攝

◀9月17日，行政長官李家超赴立法會發表2025年施政報告，這是其任期內第四份施政報告。
記者 蔡啓文攝

施政報告專輯

A2 拆牆鬆綁 提級加速發展北都

A3 增供公營房屋 六招優化置業階梯

A4 建部門首長責任制 強化治理

A5 發展遊艇經濟 推動「盛事+旅遊」

A6 商界點讚 施政報告拓新機遇

施政報告展現香港新階段新發展昂揚奮發氣象

港澳平

9月17日，香港特區行政長官李家超發表了任內第四份施政報告。報告以「深化改革、心繫民生、發揮優勢、同創未來」為題，對香港全力拼經濟、謀發展、惠民生，加快邁向由治及興進一步明確目標任務、作出規劃部署，充分體現行政長官和特區政府作為當家人和第一責任人的擔當進取，反映香港社會團結開創更好明天的共同心願，展現香港新階段新發展的昂揚奮發氣象。

過去一年，特區政府帶領社會各界努力推動各項建設事業取得顯著成效。香港國際金融中心地位穩居全球第三；國際競爭力重返世界前三；香港5所高校進入世界排名前100位；香港在世界

人才排名中躍升至亞洲第一、世界第四；家庭收入中位數比3年前增長11%；公屋綜合輪候時間從3年前的6.1年大幅縮短至5.1年……一個個分量十足的數據振奮人心。

為做好今年施政報告，特區政府展開廣泛諮詢匯集民意。特區政府自6月起即啟動公眾諮詢，通過線上線下相結合的方式，邀請社會各界建言獻策。李家超行政長官帶領特區政府官員全面聽取各方意見，並深入社區與基層市民互動交流。香港社會對此反映熱烈，踴躍提出意見建議，凝聚強大共識、形成強大合力。

新一份施政報告亮點紛呈，深化改革、加快發展、改善民生的思路更清晰、舉措更有力、

方法更創新。報告將改革理念貫穿全篇，建立「部門首長責任制」、完善公務員評核機制以提升政府治理效能，成立「北都發展委員會」、制定專屬法律以加快發展北都會區，充分展示改革破局決心意志。報告對產業發展釐清方向、重點，通過靈活批地、稅務優惠、資金補助和人才培育等，促進先進製造業、生命健康科技、新能源、AI與數據科學等新興產業，讓人們看到有為政府和高效市場相結合推進經濟轉型的落地落實。報告在持續致力發揮獨特優勢、更好融入國家發展大局和鞏固香港國際金融、航運、貿易中心地位的基礎上，提出「教育、科技、人才一體化發展」和「文

化、體育、旅遊協同發展」，謀劃系統、政策到位，切合時代和形勢要求。報告強調改善民生是施政最終目標，用最大篇幅闡明土地房屋、交通運輸、醫療護理、社會福利、保障勞工、關愛共融等領域政策，着力提速提質增進民生福祉，真正踐行「讓市民有更好住房、打工仔有更多收入、長者有更好照顧，青年有更好發展」的初心願景。

我們相信，在李家超行政長官帶領下，特區政府和香港社會各界積極識變應變求變，繼續拼搏奮鬥、自強不息，一定能夠將美好藍圖化為生動現實，讓香港這顆祖國掌上明珠綻放更加璀璨的光芒！